

Олег Михайлович ПАВЛОВСКИЙ



(1936–2010)

В последние два года отечественная антропология несет непоправимые утраты, теряя лучших ученых и педагогов. Последним печальным событием в этой роковой цепи стал уход из жизни 8 января 2010 года Олега Михайловича Павловского, доктора биологических наук, профессора, главного научного сотрудника НИИ и Музея антропологии МГУ, заслуженного научного сотрудника Московского университета.

Олег Михайлович родился в Минске в 1936 году. Детство провел в Тамбове, воспитывался дедом, врачом по профессии и также выпускником Московского университета, что не в последнюю очередь определило профессиональные интересы внука.

Этапы профессионального пути Олега Михайловича: выпускник Биологического факультета МГУ по кафедре антропологии (1958), кандидат биологических наук (1967), доктор биологических наук (1984), член специализированного диссертационного совета МГУ (1986), профессор (1993), заслуженный научный сотрудник Московского университета (1998), член специализированного дис-

сертиационного совета при НАН Белоруссии (1998), член ученого совета МГУ (1996–2001), главный научный сотрудник НИИ и Музея антропологии МГУ (2008), награжден Почетной грамотой Минобрнауки РФ, медалями «Ветеран труда» и «850 лет Москвы». С 1973 года возглавлял в НИИ антропологии МГУ коллектив исследователей по проблемам физиологической антропологии и адаптации у человека (сегодня лаборатория Антропоэкологии). Долгие годы член Ученого совета НИИ антропологии, эксперт секции «Науки о человеке» РФФИ, член комиссии по приему аспирантских и кандидатских экзаменов по специальности «антропология» Биологического факультета МГУ; участник Фестивалей науки в МГУ.

В лице Олега Михайловича Павловского отечественная антропология потеряла одаренного, разностороннего и деятельного ученого, вряд ли полностью реализовавшего свой творческий потенциал. За почти 50 лет научной деятельности Олег Михайлович принял участие более чем в 40 экспедициях Института антропологии и Академии наук, в т.ч. в села Центральной России и

Сибири, в районы Арктики и среднеазиатских пустынь, в регионы с высоким долголетием населения. Принимал участие в экспедиции к Берегу Маклая (Новая Гвинея) на борту научно-исследовательского судна «Дмитрий Менделеев» (1971) и проводил антропологические исследования папуасов племени бонгу, ранее изученного Н.Н. Миклухо-Маклаем. В круг его научных интересов входили проблемы физиологической антропологии, а также процессы адаптации в традиционных (исторически устойчивых) и во вновь формирующихся человеческих популяциях. Кандидатская диссертация посвящена исследованию динамики минерального содержания скелета человека. Тема докторской диссертации – «Биологический возраст современного сельского взрослого населения». Написанная на ее основе монография «Биологический возраст человека» (1987) неизменно останется в списке антропологических бестселлеров как уникальная страница отечественной фундаментальной и прикладной антропологии.

О.М. Павловский является одним из авторов оригинального метода анализа костной плотности у современного населения (рентгенофотометрия) и метода фотопортретного обобщения как приема оценки степени однородности популяции. Им предложена концепция возрастного остеоморфного статуса как интегрального показателя санитарного благополучия населения в том или ином регионе, а также биологического (костного) возраста как индивидуального критерия здоровья. О.М. Павловский создал новое направление в возрастной морфологии человека – героантропологию как учение о нормальных возрастных изменениях у взрослого и стареющего населения. Разработал систему доказательств в координатах возрастной морфологии в пользу присутствия у человека специфического свойства – «собственного времени». Результаты его исследований нашли применение в практике групповых оздоровительных мероприятий (МЕСЕМ при АМН России), в анализе возрастных феноменов (исследования

долгожительства совместно с Академией наук и Институтом изучения человека в Нью-Йорке (США), в возрастном мониторинге современных популяций аридной зоны и в посемейном изучении старения (по договору о сотрудничестве между Московским и Тель-Авивским (Израиль) университетами), а также в экспертной практике по фактам преступлений против личности в рамках деятельности органов Прокуратуры и судебно-медицинских учреждений. Цикл антропоэкологических работ «Изменение социальных условий и ритм онтогенеза» выдвинут на соискание премии МГУ им. Ломоносова в 2007 году. Всего Олегом Михайловичем опубликовано более 160 научных работ, в их числе монографии и учебно-методические пособия.

За без малого 30 лет педагогической деятельности О.М. Павловский создал несколько лекционных курсов: по основам антропологии для исторического факультета МГУ, Университета дружбы народов, Ташкентского государственного университета; по проблемам происхождения человека для Музея антропологии МГУ; по тематике возрастной антропологии для Академии МВД, учреждений Госкомспорта, Тель-Авивского университета (Израиль). Подготовил 11 кандидатов и докторов наук.

Олег Михайлович принадлежал к уходящему поколению истинных русских интеллигентов – безукоризненно порядочный, с обостренным чувством собственного достоинства и ответственности, большой личной харизмой, острым и ироничным умом, разнообразными талантами помимо научных, в числе прочего был блестящим рисовальщиком; профессионал в своем деле, патрист нашей *alma mater* – Московского университета, носитель и хранитель университетского духа; наконец, просто все понимающий мудрый, доброжелательный и сердечный человек. Наша наука, коллектив института и семья Олега Михайловича потеряли, безусловно, незаменимого ученого, коллегу и близкого человека.